

世界中文報協58屆年會檳城舉行

本報代表出席 探討AI時代下機遇與挑戰

香港中通社檳城12月19日電：世界中文報業協會第58屆年會19日在馬來西亞檳城舉行。來自世界各地的中文媒體代表齊聚一堂，深入探討人工智能（AI）浪潮下，中文媒體面臨的機遇、挑戰與責任。

馬來西亞總理安瓦爾在開幕式上通過視頻致辭時表示，世界中文報業協會自1968年成立以來，始終致力於捍衛新聞自由、提升專業水準，並促進全球華文媒體之間的交流與合作。在大數據、生成式人工智能與無國界傳播的時代，世界更需要負責任的新聞報道，更能提升人類共同價值的敘事方式，以及對真相、公平與尊嚴更深層次的承諾。

會議期間，多位嘉賓發表與AI技術相關的主題演講。馬來西亞國家新聞社主席拿督斯里黃振威圍繞「利用AI驅動媒體公司增效降本」展開分享；北京大學藝術學院客座教授林祥雄發表「淺談華文報業與南洋地域的華族社群」演講；中信金融管理學院科技金融研究所教授、AI人工智能金融研究中心執行長孫大千教授以「在AI時代重塑中文媒體的全球角色」為題闡述觀點等。

與會嘉賓認為，AI正在重塑「未來世界」的面貌，無可避免衝擊所有行業。對新聞傳播而言，AI為中文媒體賦能顯著：一方面，極大提升新聞報道效率，通過協助記者完成採訪記錄整理、海量資料檢索分析等工作，助力媒體更快完成時效性強的新聞報道。另一方面，隨著AI翻譯功能持續迭代升級，為中文新聞「走出去」、擴大國際影響力提供有力支撐。

機遇與挑戰並存，責任與使命並肩。與會嘉賓同時指出，AI在賦能的同時也帶來了諸多挑戰。例如，AI算法偏見、虛假信息生成傳播等問題尤為突出，這個時候，新聞行業者更需要堅守新聞真實性這一生命線，強化專業判斷能力。雖然AI可能替代部分重複簡單的工作，但AI無法完成深度分析以及有溫度的報道。因此，AI始終是中文媒體的得力助手，但絕非行業的替代者。

世界中文報業協會成立於1968年，是全球最具代表性、歷史最悠久的國際中文報業組織，會員覆蓋30多個國家和地區100多家中文媒體。本屆年會由馬來西亞《光華日報》承辦。

本報馬來西亞檳城19日專電：第58屆世界中文報業協會年會於週五在馬來西亞檳城新地標林祥雄美術館舉行開幕儀式，配合《光華日報》創刊115週年，這項國際性盛會在中文報發源地之一檳城舉辦，彰顯這座城市深厚的華文報業底蘊與多元文化魅力。約80名來自世界各地的中文媒體代表齊聚一



世界中文報業協會第58屆年會19日在馬來西亞檳城舉行。圖為來自世界各地的中文媒體代表在林祥雄美術館外合影。本報執行總編輯蔡友銘應邀出席。

堂，共襄盛舉，圍繞全球中文媒體的發展趨勢展開深入交流。

世界中文報業協會的會員遍佈30多個國家及地區，肩負著推動新聞的自由，促進交流合作，傳承中文文化的重要使命。本屆年會主題為「AI時代中文媒體的機遇與責任」，探討科技浪潮下，中文媒體如何堅守專業，擁抱創新，以及承擔社會責任。

首先拿督斯里安華於昨早在開幕儀式上通過預錄視頻致詞時，代表大馬政府向在場來自世界各地的中文媒體從業員表示歡迎。

他指出，世界中文報業協會自1968年成立以來，始終致力於捍衛新聞自由、提升專業水準，並促進全球華文媒體之間的交流與合作。「對馬來西亞而言，媒體是社會不可或缺的重要支柱。新聞媒體是誠信的守護者，也是文化之間的橋樑，在培育知情且團結社會方面，扮演著不可或缺的角色。」

他強調，在推動「昌明大馬」願景的過程中，媒體是重要的合作夥伴，共同攜手促進良好治理、透明施政、知識共享與社會和諧。

此外，安華說，這項盛會由擁有115年歷史的《光華日報》主辦，並在林祥雄美術館這一富有文化底蘊的殿堂舉行，充分彰顯了馬來西亞所引以為傲的深厚歷史傳承和凝聚

多元的文化精神。

他指出，《光華日報》作為全球仍持續出版的最古老中文報章之一，對其所承載的非凡歷史與貢獻表示肯定。

「它歷經殖民統治、動盪時期與邁向自治的過渡階段，如今更步入數碼時代，跨過長達一個世紀的歷史與歷程，展現其韌性、秉持原則的新聞理念，以及對真理與良知始終如一的堅守。」

他認為，在大數據、生成式人工智能與無國界傳播的時代，「新聞業」一詞應具有責任感，其敘事方式也應提升人類共同價值，並對真相、公平與尊嚴作出更深層的承諾。

他祝願第58屆世界中文報業協會年會圓滿成功，並希望來賓們在其家鄉檳城，度過一段充實而難忘的時光。

值得一提的是，首先安華在致詞時也大秀中文，在開頭及結尾時，以標準華語說出「各位來賓大家好」及「謝謝各位」。此外，TV2華語新聞巫裔女主播拉絲達受邀擔任大會司儀，她以一口流利的華語從容主持儀式，充分體現大馬多元文化與語言優勢，讓現場的海外嘉賓們讚歎不已。

出席者包括檳州首長曹觀友、企業及合作社發展部長沈志強、檳州立法會議長拿督

督斯里劉子健、中國駐檳總領事周游斌、檳州行政議員黃漢偉、林祥雄美術館創辦人兼炎黃國際文化協會會長林祥雄教授及世界中文報業協會會長兼世華媒體主席（明報）張聰、《光華日報》董事會副主席丹斯里王錦發、《馬新社》主席拿督斯里黃振威。

來自全球各地的中文媒體代表包括泉州晚報副社長徐春妍、經濟日報社長兼總編輯鄭慶東、辦公室秘書胡達聞、國際部記者禹洋、外交部幹事白玉竹、廣州日報副社長陳韶航、辦公室副主任駱貴卿、職員駱江南、廣報文化公司負責人祝勇、新民百年報史館執行館長李天揚（新民晚報）、上海市報業傳媒行業協會會長陳啟偉、副會長周忱、對外聯絡部主任秦亞萍、廣州市互聯網行業黨委專職副書記余方海（廣州網信辦）、中共廣州市委網信辦網絡傳播與社會工作處處長姚振華、中共廣州市南沙區委宣傳部副部長周浩（廣州網信辦）、融媒體中心總工程師陳付彬（廣州網信辦）、暨南大學新聞與傳播學院黨委副書記、教授張建敏、教授彭偉步、副教授嵇美雲、閩江文化科技發展有限公司董事會主席帥亦文、廣州市自媒體協會秘書長吳曉敏、秘書處王麗華、華文媒體集團社長李慧玲（新報業媒體信託）、聯合報執行董事項國寧、事業發展處處長何智綺、教育事業部專案經理吳孟恬、人間福報總編輯郭書宏、中信金融管理學院教授孫大千、台灣《南華報》董事長兼社長賴連金、印尼《訊報》社長林榮勝、總編輯陳虹文、菲律賓商報執行總編輯蔡友銘、澳門日報總編輯崔志濤、加拿大商報社長門宗偉、總經理兼副總編輯蘇淑華、星島日報海外版總編輯徐維東、香港中國通訊社執行總編輯陳金武、市場部經理蔡蔓莉、視頻編輯部主任殷田靜子、深圳新媒體中心副主任紀東、《港真》社長郭靈、亞太日報馬來西亞分社社長李國源、世界中文報業辦會總幹事馬英、助理黃小雲、助理岑美華、聯合日報董事經理沈永亮、亞洲時報社長張丹華、亞洲時報執行董事兼編務總協調符永芳、《光華日報》董事拿督駱南輝、總經理拿督李興前、署理總經理林星發、總編輯林松榮、執行總編輯鄭豪然、星洲媒體集團執行董事兼《星洲日報》首席執行員許春、北馬區副採訪主任楊永年、《光明日報》總編輯陳東都、財經時報馬來西亞分社社長李曉燕、尚派SpiceC Media總裁陳愛玲、董事陳智文、馬來西亞網紅公會會長孫湧鑫、馬來西亞國家新聞社主席拿督斯里黃振威、馬來西亞拉曼理工大學副教授莊迪彭、《東方日報》執行董事陳利良、中國科技產業化促進會代表劉溶。



獨立基礎設施委員會與司法部官員於週五向媒體展示據稱與虛構治水工程相關的個人向政府上繳的7,100萬披索款項。

卡布拉爾死亡無礙防洪調查

本報訊：馬拉干鄧宮對前公造部副部長卡布拉爾（Claire Castro）的家屬表示哀悼，並稱其死亡雖為悲劇，但不會影響正在進行的防洪工程弊案調查。

在當局確認卡布拉爾據稱墜崖身亡後，總統府通訊辦公室副部長卡斯特洛（Claire

Castro）作出上述表示。

卡斯特洛在12月19日週五的新聞發布會上表示，總統府向卡布拉爾的家屬致哀。

她表示：「我們向前副部長卡塔莉娜·卡布拉爾的遺屬致哀，所發生之事令人悲傷。」

然而，總統府新聞處官員強調，卡布拉爾的逝世並不會阻止圍繞因可能存在違規而受到關注的防洪工程所展開的更廣泛的問責程序。

卡斯特洛表示，此事現已交由調查人員處理，並指出卡布拉爾去世時並未面臨任何案件。她表示：「截至目前，卡布拉爾副部長並未面臨任何案件。」

當被問及其死亡會否影響正在進行的調查時，卡斯特洛重申總統府不會干預。

卡布拉爾死前曾與5檢察官談話

本報訊：前公造部副部長卡布拉爾（Catalina Cabral）在去世前，已與五名監察署檢察官進行過談話。助理監察專員克拉瓦諾（Mico Clavano）週五透露了這一消息。

克拉瓦諾作出此番說明，旨在向公眾保證，政府檢察官仍能確保從卡布拉爾處獲取的證據，甚至包括仍由這位前公造部官員持有的材料。

克拉瓦諾在新聞發佈會上表示：「為維護調查的完整性，包括我們掌握的線索，我無法提供具體姓名或細節，但她的會談對象，是來自不同案件調查單位的調查人員。」

他補充：「涉及人員眾多。我相信至少有五名檢察官曾與她談話，就她涉及的不同案件進行詢問。」

孟咗省警方於週五證實卡布拉爾死於一起據稱是墜崖的事件。在她要求司機將她留在崑崙路某路段數小時後，人們在高速公路下方20至30公尺處發現她「失去意識且無反應」。

潘朵拉的盒子？

克拉瓦諾表示，卡布拉爾作為一名從基層晉升、長期任職的政府官員，這使她對現行的各類政府流程瞭如指掌，這使得她在此次防洪工程弊案中的參與必不可少。克拉瓦諾提到國家支出計劃時說：

「因為她熟知體制，畢竟她是公造部的高階官員。目前（我們處理的）許多案件中，她確實有所牽涉，因為是她將項目塞進了國家支出計劃。這些正是針對她的指控。」

參議員轆遜（Panfilo Lacson）先前指控，在公造部仍在擬定預算提案期間，卡布拉爾曾致電參議長蘇道（Tito Sotto），請求這位參議院領袖就擬議預算或《國家支出計劃》提出追加項目建議。

克拉瓦諾指出，卡布拉爾在預算案提交國會前便接觸蘇道的行為，已證明她與防洪工程弊案存在關聯。

他表示：「那通（給蘇道的）電話已表明，她正是該系統中的一環。」

被問及監察署檢察官在調查中是否

發現卡布拉爾負有刑事責任時，克拉瓦諾回答：「毫無疑問。她確實有責任。我們提起這些訴訟只是時間問題。」

他補充：「這也是我們持續與她談話的原因，以便了解她掌握哪些資訊。」

在同一場新聞發佈會上，克拉瓦諾駁斥了關於卡布拉爾突然死亡是由於對盜用防洪工程公款者的調查與起訴進展緩慢的指控。

他表示：「我必須說，調查進度緩慢的假設並不正確。現在，如果你們問我這是否是我們能達到的最快速度，答案是否定的。我們仍在盡最大努力加快進程。但自調查開始以來，已取得了許多進展。我想指出，我們上任僅兩個月，但已提起兩起訴訟。」

這些案件包括：就東岷多洛省價值2.89億披索的劣質道路堤防項目，向廉政法院對前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）及其他16人提起的挪用公款和貪污指控；就西納卯省價值9650萬披索的「幽靈防洪工程」，向南納卯省迪戈斯市地區審判法院對承包商薩拉·迪斯卡亞（Sarah Discaya）等人提起的挪用公款和貪污指控。克拉瓦諾表示：「我們首先挑選那些較容易著手的案件，我們寧可先處理這些，而不是等待重大案件，結果卻遲遲沒有案件立案。我們先著手處理此類易辦案件，但這並不意味著我們沒有調查其他指控。」

他接著說，針對那些幕後操縱者的相關證據蒐集工作，並非一蹴可幾。

克拉瓦諾補充：「針對涉案主謀的調查難度要大得多，原因在於相關證據的性質發生了變化。除書面文件外，我們還需尋找監控畫面、信息截圖、通話記錄等證據，因為這些主謀會刻意掩蓋其行蹤。對此，我想把這個問題拋回給所有提出質疑的人：倘若你處於我們的位置，你會做出與現有做法不同的選擇嗎？畢竟本次調查已經在以我們所能達到的最快速度推進。而且我們有信心，待正式提起訴訟時，相關案件的證據鏈都會極為紮實。」

FOR RENT

Newly Renovated Warehouse now available in San Nicolas District. Located in stand alone Property with total floor area of 180sqm. Contact us at 09178031553 for Viewing schedule.

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82656536; 0917-8802688 0917-187686 0917-3095688

期前食品有限公司 Penco Inc. / JINDAO
474 依干洛街 Elciano St. Binondo, Manila

芒果 7D GUADALUPE Jojo's
CEBU

联系 8244-9999 . 0922-8449999
8244-8924 . 8244-8925 . 8242-2886
免费运送 Free Delivery!

招 租

絕佳地段！近王彬街(Ongpin)繁華商業區
雙層雙店面，一樓：148sqm
二樓：142sqm，總面積：290sqm
適合銀行、零售、餐飲業
洽詢：0916 4027 548 / 0945 9844 588